

VIDENSCENTER PÅ ÆLDREOMRÅDET
Elektronisk nyhedsbrev
AKTUELLE NOTER NR. 9
8. MAJ 2006

INDHOLD:

Videncentret 10 år
Kvindes middellevetid nu 80
Dødelig ulighed
Snyd med ældrechecken
Velfærdsdemonstration 17. maj
Ny aftale om sundhedsvæsenet
Stadig flere over 50 år i arbejde
Hellere løn end fryns
“Rå” flytning af gl. SKAT-ansatte
Venstrefløjens velfærdsbud
De svageste i klemme
Det aldrende samfund

Netdoktor for 50+
Minister beskyldt for vildledning
Friplejehjem i Århus
Dobbelt pension
Gratis råd om tilgængelighed
Flere indvandrere bliver sosu'ere
Ældre mænds psykiske sundhed
Afdragsfrie lån i høj kurs

Videncentret 10 år

Videnscenter på Ældreområdet er fyldt 10 år som selvstændig institution. I året løb vil det blive markeret på forskellig vis. Der er bl.a. planlagt et jubilæumsnummer af centrets tidsskrift *Alderens nye sider*, der udkommer midt i næste måned. Videnscentrets 'moderorganisation' er Gerontologisk Institut, der igen er en knopskydning af Dansk Gerontologisk Selskab. Alle tre institutioner bor under samme tag på Aurehøjvej 24 i Hellerup, nord for København. Gennem årene har videnscentret vist en bemærkelsesværdig overlevelsessevne som selvstændig institution. I mange år fik centret kun et-årige bevillinger fra satspuljen og havde derfor en meget begrænset arbejdsmæssig horisont. På et tidspunkt var centret helt lukket i et halvt års tid pga. manglende bevillinger. Det blev dog genåbnet, og senest fik det en beviling på fire år, hvilket har givet mere arbejdsro. I årenes løb er der foretaget adskillige evalueringer af videnscentret, der alle har bevidst centrets værdi på ældreområdet. Ligeledes har centret gennem årene udvidet sine aktiviteter., der i dag omfatter konferencer, debat-, dialog- og gå-hjem-møder, udgivelse af en række publikationer, et tidsskrift, en veludbygget hjemmeside – www.aeldreviden.dk – og e-nyhedsbrevene Aktuelle Noter, Demens, Forebyggelse og Forskningsnyt.

Kvindes middellevetid nu 80

Omkring årsskiftet 2004/2005 nåede danske kvinders middellevetid op på 80,2 år. Det er en stigning på 0,3 år i løbet af et år. På samme tidspunkt var mænds gennemsnitlige levealder steget med 0,5 år til 75,6 år. I løbet af en 10-årig periode er forskellen på mænds og kvinders middellevetid indsnævret fra 6,0 til 4,6 år. Det betyder, at udviklingen har været gunstigere for mænd end for kvinder i perioden. Selv om den gennemsnitlige danske levetid er steget siden midten af 1990'erne, er den fortsat lav i vesteuropæisk sammenhæng. Danske kvinder ligger lavest, mens mændene er blandt de fire nederste lande. Med 83,8 år lever franske og spanske kvinder længst, mens islandske mænd er i top med en

levealder på 79,2 år.

Tal fra Danmarks Statistik viser også, at der ved udgangen af januar kvartal i år var kommet flere midaldrende og færre unge. 1. januar i år var der 719.921 personer på 55-64 år, hvilket er en stigning på 38 pct. i forhold til for 10 år siden. I aldersgruppen 20-29 år var der 624.789 personer, hvilket er et fald på 19 pct. siden 1996. Det skyldes, at de små årgange fra midten af 1980'erne nu er i 20'erne.

Kilder: *Nyt fra Danmarks Statistik*, nr. 166, 25 april 2006 samt <http://www.dst.dk/Statistik/seneste/Befolkning/Folketal>

Dødelig ulighed

Sygdomme rammer i dag socialt mere skævt end tidligere, og afstanden i det sociale hierarki øges. Disse forskelle kan aflæses direkte i statistikken over dødelighed. Af en endnu ikke offentliggjort undersøgelse fra Statens Institut for Folkesundhed, der ser på dødeligheden blandt de 30-74-årige i perioden 1995-1999, fremgår det, at forskellene mellem de højt uddannede og de lavt uddannede øges. Faldet i dødeligheden er markant større for de veluddannede grupper, og de er i mindre grad ramt af hjertekarsygdomme og kræft. 60-årige mænd med højere uddannelse kan forvente at leve næsten tre år længere end de lavt uddannede, og samtidig må de lavt uddannede i gennemsnit leve længere med alvorlige skavanker.

Ser man alene på København kan en mand med videregående uddannelse i gennemsnit forventes at leve 7,4 år længere end en mand med højest 10 års skolegang og et års erhvervsuddannelse. For de københavnske kvindernes vedkommende lever de højt uddannede i gennemsnit knap fem år længere end den lavt uddannede. Forskellen tilskrives bl.a. rygning, for lidt motion og for meget og for usund mad, men også at de veluddannede er bedre til at forebygge og bekæmpe sygdomme. Det viser sig også i, at kampagner med det formål at rådgive og oplyse først og fremmest hjælper dem, der har mindst brug for det.

Instituttet har også set på dødeligheden ved blodpropper i hjertet. Her er der en klar sammenhæng mellem kort uddannelse og lav indkomst på den ene side og dødelighed efter en blodprop på den anden. 37.500 personer i alderen 30-64 år, som blev indlagt første gang med en blodprop i hjertet i perioden 1995-2002, er blevet fulgt til udgangen af 2003. Heraf døde ca. dobbelt så mange patienter med en lav indkomst i forhold til patienter med en høj indkomst. Efter at der var taget højde for bl.a. alder og konkurrerende sygdom var risikoen 1,6 gange højere for patienter med en lav indkomst. Blandt de 65-74-årige var forskellen i

dødelighed ikke så stor mellem de sociale grupper. Den lå på 1,3 gange højere for lavindkomstgruppen.

Kilder: Morgenavisen Jyllands-Posten 23.4. og Ugens tal for folkesundhed, uge 18, 2006, <http://www.si-folkesundhed.dk>

Snyd med ældrechecken

Socialminister Eva Kjer Hansen vil nu se på, om og i givet fald hvordan man kan lave en undersøgelse, der afdækker visse pensionisters snyd med såvel ældrecheck som de såkaldte helbredsytelser. Dask Folkepartis sociale ordfører, Pia Kristensen, har bedt ministeren om en redegørelse efter at det er kommet frem, at visse ældre hvert år lænser deres bankbog, så bankerne kun kan indberette under de 56.800 kr. til SKAT, der udløser såvel ældrechecken på 6.300 kr. som diverse tilskud til briller, kunstige tænder, kiropraktor mv. Omfanget af snyderiet kendes ikke, men det har i årtier været kendt blandt bankfolk, socialchefer og i Ældre Sagen. "De er en gammel problemstilling og noget, de ældre taler om", siger formanden for landets socialchefer, Ole Pass. Han anbefaler stikprøvekontroller, og at bankerne får pligt til at indberette pensionisternes formue flere gange om året. Snyderiet fordømmes af såvel DF, V og S på Christiansborg. Socialdemokraterne så hellere, at ældrechecken blev afskaffet, og at pensionstillægget i stedet for blev sat op, men det afvises blankt af DF.

Kilder: Berlingske Tidende 30.4. og 1.5. samt Politiken 1.5.2006.

Velfærdsdemonstration 17. maj

Uden sammenhæng med den norske nationaldag går en lang række fagforbund, elev- og studenterorganisationer 17. maj i demonstration under hovedparolen: "Nej til nedskæringer – ja til velfærd og tryghed". En af delparolerne er "Stop for regeringens efterlønsforringelser". Demonstrationen i København begynder kl. 16 på Kgs. Nytorv med optog til Christiansborg Slotsplads. Arrangørerne håber, at demonstrationen vil blive den største siden påskedemonstrationen mod Schlütter-regeringen i 1985, hvor næsen 150.000 blokerede Slotsholmen. Tilsvarende demonstrationer forventes i flere af de andre større byer. Kampagnesekretariatet er placeret hos fagforbundet 3F. LO har bevilget en halv mio. kr. i økonomisk støtte og forventes at lægge en mio. kr. mere for at gøre manifestationen til den største i årtier. Om efterlønnen siger formanden for FOA, Dennis Kristensen:

"Vi synes, at 60 år er en rimelig alder, når vi kan se, at vores medlemmer i

gennemsnit går på efterløn, når de er 60,5 år. Så er det, fordi man ikke kan se sig selv fortsætte på arbejdsmarkedet, til man fylder 65 år". Regeringen har i sit oplæg foreslået en efterlønsalder på 63 år, mens DF og S kun vil gå med til de 62 år.

Efterlønnen vil i første omgang blive stridens kerne i velfærdsforhandlingene, men ifølge Weekendavisen vil S-formanden Helle Thorning-Schmidt sætte angrebet ind på regeringens påtænkte forringelser af dagpengeordningen. Disse forringelser betyder for de ældre, at de 55-59-årige ikke længere skal have ret til dagpenge i en udvidet periode. Denne reduktion vil ifølge Finansministeriet øge arbejdsudbudet med 5.000 personer. Ifølge beregninger fra Arbejderbevægelsens Erhvervsråd er regeringens samlede velfærdsforslag overfinansieret med otte mia. kr.

Kilder: Politiken 25.4. og Enhedslisten infobrev 27.4. samt Weekendavisen 5.5.2006.

Ny aftale om sundhedsvæsenet

Høj kvalitet uanset tid og sted. Det er overskrifterne på den aftale om sundhedsvæsenet, som et bredt flertal i Folketinget er blevet enig om. Aftalen betyder, at patienter ikke skal risikere at komme under kniven hos uøvede læger. Tværtimod skal de behandles af dygtige og rutinerede hold på sygehusene. Selv om det betyder, at de forskellige specialer samles på færre sygehuse, skal man kunne regne med hurtigt at få den nødvendige behandling uanset, hvor man bor. For at sikre, at de kommende regioner, sygehusene og de enkelte afdelinger lever op til ambitionerne om højeste kvalitet, skal denne kvalitet dokumenteres i fremtiden. Bag aftalen står regeringen, DF, RV og S. Aftalen vil betyde færre sygehuse med skadestuer, men indenrigs- og sundhedsminister Lars Løkke Rasmussen mener ikke, at det nødvendigvis vil føre til lukning af de mindre sygehuse. De skal derimod koncentrere sig om genoptræning og planlagt kirurgi.

Nu vi er ved sygdom: Kun en tredjedel af de kronisk syge patienter følger lægens anvisninger og tager den ordinerede medicin. De resterende to tredjedele tager enten ikke medicinen eller følger kun ordineringen delvist, og det kan have alvorlige konsekvenser for patienten - f.eks. et dårligere helbred og en øget risiko for nye følgesygdomme. De kroniske patienter er diagnosticerede med eksempelvis diabetes, hjerte-kar-sygdomme, gigt og hiv.

Kilder: Politiken 22. og 24.4., Dagens Medicin 28.4. samt Information og Kristeligt Dagblad 29.4.2006.

Stadig flere over 50 år i arbejde

I 2005 var 28 pct. af de beskæftigede over 50 år mod 21 pct. i 1989. Den højere andel af beskæftigede over 50 år modsvares af en lavere andel under 30 år. I 2005 var 24 pct. af de beskæftigede under 30 år, mod 32 pct. 16 år før. Årsagen skal findes i den demografiske udvikling, hvor de over 50-årige udgør en stadig mindre del af befolkningen. Dertil kommer at beskæftigelsesfrekvensen for de 50+-årige er steget og at især de 50-59-årige udgør en større del af befolkningen. I undervisning og landbrug er der 39 pct. af de beskæftigede, der er fyldt 50 år, i fiskeri 40 pct.

De ældre foretrækker deltid for efterløn, viser en ny undersøgelse fra Ældre Sagen. Op mod hver tredje over 55 år ønsker at blive på jobbet, til de er 65 år eller mere. Og blandt dem med efterlønstanker er knap hver anden 'helt sikkert' eller 'formentlig' klar til at snuppe et par år mere på jobbet, hvis arbejdspladsen imødekommer deres seniorønsker. Ifølge Ældre Sagen svarer det til 92.000 ældre, der ville være parat til at ændre planer, hvis de fik en arbejdsuge på 20-30 timer. I dag oplever imidlertid kun 5 ud af 100, at regler og aftaler på deres arbejdsplads understøtter deres ønsker som seniorer. Det får organisationens direktør, Bjarne Hastrup, til at konstatere, at der i dag reelt ikke er et arbejdsmarked for seniorer.

Ældre Sagen har spurgt 483 på 55 år og derover. To ud af tre forventer at blive på arbejdsmarkedet, til de er mindst 62 år – resten vil på efterløn. 47 pct. bliver imidlertid, hvis de får nedsat arbejdstid, og 44 pct. bliver, hvis arbejdstempoet tilpasses individuelt.

LO kræver, at alle ledige over 55 år skal have en handlingsplan, så de kan komme i uddannelse eller ordinært arbejde. Får de ikke arbejde efter senest 12 måneder, skal de have krav på et seniorjob med tilskud fra staten på op til 100.000 kr. eller et regulært jobtilbud. LO-formanden Hans Jensen mener, at jobgarantien er langt mere konstruktiv end regeringens planer om, at fjerne de særregler i dagpengesystemet, der gælder for ledige over 55 år. Særreglerne går på, at ledige over 55 år ikke kan smides ud af dagpengesystemet før de går på efterløn, og at de kan fritages for aktivering. LO regner med, at der højst vil blive brug for 5.000 seniorjob årligt.

Byggefagenes fagforeninger i BAT-kartellet har undersøgt, hvorfor deres 63-64-årige medlemmer vælger at fortsætte med at arbejde frem for at gå på efterløn. Indflydelse på eget arbejdstempo og mulighed for selv at tilrettelægge arbejdet er de to faktorer med størst betydning. Derefter følger socialt fællesskab med arbejdskolleger, god seniorpolitik og fortsat faglig udvikling. Sidst ligger

økonomien. BAT har spurgt samtlige efterlønsberettigede medlemmer i aldersgruppen, som stadig er i byggebranchen. Det er kun 553 personer.

Ny undersøgelse fra Finansministeriet viser, at de 55-59-årige ledige i stigende grad kommer i arbejde. Antallet er steget fra 185.000 i 1997 til 292.000 i 2004. "Det er en myte, at ældre fyres hyppigere end andre, men det er for nogen sværere at komme tilbage igen. Derfor har vi indrettet reglerne forkert. I stedet for at lave en særlig indsats for seniorer har man lavet undtagelser, og det bør ændres", siger beskæftigelsesminister Claus Hjorth Frederiksen.

Kilder: Nyt fra Danmarks Statistik, nr. 161, 21. april 2006, Børsen og Morgenavisen Jyllands-Posten 1.5. samt Politiken 1. og 2.5.2006.

Hellere løn end fryns

Mens de ansatte på det private arbejdsmarked supplerer lønnen med skattefri internetforbindelser, hjemmecomputere, pendlerkort, sundhedsforsikringer og parkeringspladser, er det småt med frysen i det offentlige. Det indskrænker sig ofte kun til gratis te og kaffe, jubilæumsgaver og julegratiale – og går det vildt for sig også tobaksafvænnings- og adgang til motions- og fitnessfaciliteter.

Personalegoderne er undersøgt af FOA, og det viser sig, at mange offentligt ansatte hellere vil have regulære lønstigninger – der svarer til frynsegoderne på det private arbejdsmarked – end frynser. 78 pct. af FOA's medlemmer mener, at de har krav på en lønfremgang, der modsvarer værdien af de mange personale- og frynsegoder i det private.

Kilde: Politiken 1.5.2006.

"Rå" flytning af gl. SKAT-ansatte

Mens regeringen taler om 'det grå guld' og om at ældre skal blive længere på arbejdsmarkedet, har SKAT pålagt skattefolk at flytte til byer som Ringkøbing, kommer Ribe, Hjørring, Odense og Roskilde. Heraf er 70 pct. over 50 år og hver fjerde er over 60 år. Mange af dem ventes at sige nej tak til tvangsforflytningen, og i stedet gå på tidlig pension eller efterløn. Hermed sparer staten penge. For statstjenestemænd er dyre at fyre. Typisk koster det tre års løn og en efterfølgende pension at afskedige dem. Men – de SKAT-ansatte kan som tjenestemænd ikke sige nej til en forflyttelse. Ved at ville flytte folk er den statslige arbejdsgiver klar over, at de vil tvinge mange til at forlade jobbet uden den compensation, de egentlig har krav på. "Det er en rå omgang det her", siger skatteeksperten Ole Bjørner, som er professor i skatteret og tidligere formand for Ligningsrådet. Det er også tankevækkende, at de mange ældre i SKAT ikke har

fået mulighed for at opdatere deres kvalifikationer og uddannelse. Og selv de, der flytter med, er ikke sikret, idet det ventes at SKAT yderligere vil skære i medarbejderstaben, når den nye skattestruktur er på plads. I Dansk Told og Skatteforbund, der organiserer hovedparten af de ca. 10.000 medarbejdere i SKAT siger forbundsformand Jørn Rise, at tvangsforflyttelsen "er udtryk for en kynisme i statens personalepolitik, som vi ikke har set mage".

Kilde: Politiken 29.4.2006.

Venstrefløjens velfærdsbud

SF har lanceret en velfærdsplan på 100 punkter, der til sammen koster 24 mia. kr. Heri indgår bl.a. flere penge til de ældre, oprettelse af et ministerium for forebyggelse og stigning i den offentlige vækst fra 0,5 til 1,2 procent. Et andet forslag er, at der højst må være to ugers ventetid for genoptræning.

Enhedslisten foreslår bl.a. at der ansættes 10 pct. flere inden for omsorgs- og velfærdssektoren, og at der afsættes midler til de nødvendige uddannelses tiltag. Samtidig skal efterløns- og pensionsalderen fastholdes, der skal være muligt at tjene op til 30.000 kr. om året uden modregning i efterlønnen, og der skal gennemføres en seniorpolitik, der f.eks. gør det muligt, at ansatte over 56 kan gå på nedsat tid – eksempelvis fire-dages uge uden tab af pensionsopsparing og løn. Der skal også gøres noget ved arbejdsmiljøet: BST-tilslutningen skal genindføres og omfatte hele arbejdsmarkedet, og der skal sikres sikkerhedsorganisation på alle arbejdspladser. Endelig skal tandpleje være gratis for alle.

Kilder: Enhedslistens velfærdsudspil og <http://www.sf.dk>.

De svageste i klemme

Midaldrende, der enten ikke når at tilmelde sig og spare op til efterløn, og som ikke er så syge, at de er berettiget til førtidspension, risikerer at skulle klare sig i flere år på dagpenge eller kontanthjælp og at skulle trækkes gennem arbejdsprøvninger og aktiveringsordninger. Dette suppleres ifølge professor, dr. med. Tage Søndergaard Kristensen med, at antallet af diffuse sygdomme er i vækst. Det er lidelser som udbændthed, kroniske smerter, stress og træthedssyndrom, lige som der er en stigende andel førtidspensionister på psykisk diagnose. "Politikerne tror, at man kan kende den slags mennesker – at de har et skilt, hvorpå der står 'nedslidt'. Men udbændthed, ondt i ryggen, svimmelhed og hovedpine kan man ikke vurdere ved hjælp af arbejdsprøvninger", siger professoren.

Den radikale arbejdsmarkedsordfører Elisabeth Geday har nu bedt regeringen regne på, hvad det vil koste at indføre forslaget om en seniorpension til de 60-63-årige, der skal kunne sikre syge og nedslidte i stedet for efterlønnen.
Kilde: Information 21.4.2006.

Det aldrende samfund

Samfundsstrukturerne har kun i begrænset udstrækning tilpasset sig de positive ændringer i middellevetiden. "Man kan tale om en socialstrukturel forsinkelse", hævder styregruppen for det strategiske fremsyn om det aldrende samfund 2030. Gruppen, der er nedsat af Forskningsstyrelsen og Det Strategiske Forskningsråd, peger bl.a. på, at det er ønskeligt at sikre forudsætninger for en sund aldring for alle, at der er behov for at skabe enighed om prioriteringerne i fremtidig medicinsk forskning, og at der skal frembringes teknologiske løsninger, så de ældre kan bevare funktionsevnen længst muligt. Men også, at der skal praktiske vilkår for fleksibel forbliven på arbejdsmarkedet uanset alder og undgå, at der skabes spændinger mellem generationerne.

Kilde: Det aldrende samfund 2030.

Netdoktor for 50+

Netdoktor åbner nu landets første internetforum om sundhed for mænd og kvinder midt i livet. Netdoktor 50 plus indeholder alt fra lægefaglige artikler til debatter og tilbyder desuden et ekspertpanel, hvor forfatter og samlivseksperter Karen Zimsen vil dele ud af sin erfaring om parforhold og samliv.

<http://50plus.netdoktor.dk>

Minister beskyldt for vildledning

I sagen om modregning af fereipenge hos efterlønsmodtagere har beskæftigelsesminister Claus Hjorth Frederiksen ikke givet de rette informationer til Folketinget. Det mener AK-Samvirke, der er a-kassernes paraplyorganisation. Organisationen mener, at ministeren undervurderer de omkostninger, efterlønsmodtagerne har haft i forbindelse med sagen. Ifølge AK-Samvirkes egne undersøgelser kan sagen koste staten en halv mia. kr. til udbetaling til de tusindvis af ramte efterlønsmodtagere. Der vil komme en lang række sagsanlæg om kompensation af efterlønsmodtagere, forudser a-kasserne. Ministerens egne beregninger er ifølge hans oplysninger til Arbejdsmarkedsudvalget, at hullet vil

koste staten mindst 50 mio. kr.

Mens otte ud af ti ufaglærte ifølge en meningsmåling foretaget af AK-Samvirke helt sikkert eller næsten sikkert vil fravælge efterlønnen, har hver tredje virksomhedsleder under erhvervsorganisationen Handel Transport og Service brugt efterlønnen som metode til at forny medarbejderstaben. Dette sidstnævnte resultat fremgår af en undersøgelse foretaget blandt 647 virksomheder, som organisationen har stået for. Undersøgelsen underbygger en tilsvarende analyse fra Dansk Metal, hvor det viser sig, at en fjerdedel af medlemmerne, som går på efterløn, er blevet opfordret af virksomheden til at trække sig.

Kilder: Børsen 24.4. og Morgenavisen Jyllands-Posten 26 og 27.4. 2006.

Friplejehjem i Århus

Dorthe Laustsen, der er ny ældrerådmand i Århus Kommune, har planer om at lade kommunen starte et såkaldt friplejehjem. Derfor peger hun på regionschef Hanne Kalhave, som den person, der skal udvikle et nyt koncept. Meningen med friplejehjemmet er at nytænke den kommunale ældrepleje: "Det drejer sig om at give flere lov til at definere deres egen livskvalitet, så de ikke bare skal rette sig efter reglerne", siger den nye rådmand.

Århus Kommune står med en akut mangel på medarbejdere i ældreplejen. Kommunen har 105 ledige pladser til sosu-assistenten, men annoncering i aviserne kan tilsyneladende ikke afhjælpe problemet. Manglen på medarbejdere betyder dels øget sygefravær blandt det faste personale, dels at udgiften til vikarer er stærkt stigende."Fra 2004 til 2005 har vi haft en stigning i udgifterne på 20 mio. kr. Det svarer til 50 åct., for udgiften er steget fra 40 til 60 mio. kr.", siger økonomichef Thor Davidsen.

Kilde: DR Regioner Østjylland 28.4.2006.

Dobbelt pension

Hvis det står til regeringen, kan borgerne udskyde deres pension fra ATP helt til det 75. år allerede fra 2008, og vil dermed blive belønnet med næsten en fordobling af udbetalingen. Hvis man f.eks. har betalt til ATP hver måned siden 1964, er udbetalingen for den 65-årige 1.700 kr., men man som 75 årig kan få 3.250 kr. om måneden resten af livet. Jørgen Søndergaard, der er formand for ATP, bakker også af andre grunde op om ideen: "Mange pensionister har ratepensioner, der typisk udløber, når de fylder 75 år. De vil derfor opleve et markant fald i levestandarden efter de første 10 år som pensionister. Udskyder

man udbetalingerne fra ATP, vil det medføre en ekstra økonomisk sikkerhed, når de private pensioner er brugt op”.

Et nyt forslag fra EU vil også gribe ind i danskernes pension, frygter DA og LO. Forslaget består i, at man ved jobskifte kan vælge at få sin pensionsordning overført til sin egen kapitalpension, hvor man kan få alle pengene udbetalt på en gang eller i rater på f.eks. 10 år. Det strider mod et grundprincip om, at man sikres gennem hele alderdommen, mener DA. Også i KL vækker forslaget bekymring.

Og endelig er danskerne tilsyneladende ligeglade med forvaltningen af deres pension. Til trods for at der fra regeringens side er brugt 200 mio. kr. på at indføre frit pensionsvalg, en folkebørs, ratingsystem og en investeringsskole, handler næsten ingen på den nyoprettede folkebørs – kun 0,2 pct. af de i alt 3,2 har handlet pension på folkebørsen.

Kilder: Berlingske Tidende og Børsen 25.4. samt Morgenavisen Jyllands-Posten 26.4.2006.

Gratis råd om tilgængelighed

Statens Byggeforskningsinstitut, SBI, tilbyder som noget nyt gratis rådgivning om tilgængelighed i byggeri og udearealer. Rådgivningen ydes til bygherrer, projekterende, byggemyndigheder og andre med ansvar for byggeprojekter, der skal opfylde de skærpede lovkrav om tilgængelighed for personer med funktionsnedsættelse. Rådgivningen gives pr. telefon eller ved foredrag og kurser.

Læs mere på <http://sbi.dk.tilgengelighed>

Flere indvandrere bliver sosu'ere

Antallet af sosu-uddannede med udenlandsk baggrund er mere end fire-doblet siden 1995. På de øvrige erhvervsfaglige uddannelser er antallet næsten tredoblet. I 2004 havde 10 pct. af de nyuddannede sosu-ere en udenlandsk herkomst, mens den tilsvarende andel for de øvrige erhvervsfaglige uddannelser var 6 pct. Til sammenligning har 8 pct. af hele befolkningen udenlandsk baggrund. I 2005 havde 13 pct. af sosu-erne udenlandsk herkomst. De 10 pct. er fra ikke-vestlige lande og de 3 pct. er fra vestlige lande. Blandt de nyuddannede sosu-ere er der flere indvandrere end efterkommere.

Kilde: Nyt fra Danmarks Statistik, nr. 158, 21. april 2006.

Ældre mænds psykiske sundhed

Mænd er elendige til at opsøge deres praktiserende læge – og har i øvrigt to-tre gange så stor risiko for at begå selvmord som kvinder. Gamle mænd over 80 er den gruppe i Danmark, der tegner sig for den højeste selvmordsrate. Dobbelt så mange kvinder som mænd får diagnosen depression, men reaktioner som vredesudbrud, lav stresstærskel og aggressivitet, der ses langt hyppigere hos mænd med depressive lidelser, bliver ofte overset af de ansvarlige for behandlingen. Forskergruppen Ælde & Selvmord er derfor gået i partnerskab med Mænds Sundhedsuge for at gøre mænds psykiske og mentale problemer synlige på særlige temadage 12.-14. juni. Det sker på Psykiatrisk Hospital i Århus den 12. juni, dagen efter på Odense Universitetshospital og den 14. juni på Aalborg Psykiatriske Sygehus, hvortil der er gratis adgang for alle faggrupper. *Tilmelding kan se på mailadressen efl@psykiatri.aaa.dk og yderligere oplysninger kan fås ved at kontakte Elene Fleischer på tlf. 2698 3028.*

Afdragsfrie lån i høj kurs

45 pct. af boligejerne over 60 år har afdragsfrie lån i deres bolig, viser en analyse fra Realkreditrådet. Således er de afdragsfrie lån blevet et alternativ til de såkaldte nedsparingslån. Ifølge en Vilstrup-undersøgelse har 29 pct. af dem, der er 50 år eller mere, optaget et afdragsfrit lån for at kunne forbruge mere. 32 pct. vælger at kanalisere opsparingen i boligen over i pensionsopsparing, anden opsparing eller nedbringelse af gæld. Der er en skattemæssig fordel i at spare op til pension frem for at nedbringe gæld i boligen. De afdragsfrie lån er langt mest populære i hovedstadsområdet.

Kilde: Politiken 2.5.2006.

Aktuelle Noter lægges efter udsendelsen på vor hjemmeside – <http://www.aeldreviden.dk> – hvor man også kan søge på noter, der tidligere har været bragt.

Framelding: <mailto:noterlist-off@aeldreviden.dk>

Tilmelding: <mailto:noterlist-on@aeldreviden.dk>

AKTUELLE NOTER, der er Videnscenter på Ældreområdetets elektroniske

nyhedsbrev, udsendes ca. hver 14. dag. Udvalget sker hovedsageligt efter et sagligt kriterium for, hvad der vil være væsentlig viden for vore brugere. Med AKTUELLE NOTERs korte, journalistiske form er det hensigten at skabe et nemt overblik over, hvad der sker på feltet.

Vi modtager gerne relevant materiale til brug for AKTUELLE NOTER - også fra forskere.

Du er velkommen til frit at bruge og kopiere AKTUELLE NOTER. Husk dog at kreditere Videnscenter på Ældreområdet og primærkilderne, der vil være anført under den enkelte note.

Du må også gerne opfordre andre til at tilmelde sig note-servicen.

Husk også vor hjemmeside <http://www.aeldreviden.dk> og vor direkte telefonlinje 3940 5847

Ønske om abonnement på det trykte tidsskrift 'Alderens nye sider' og andre publikationer samt henvendelser vedrørende videnscentrets arrangementer og øvrige tjenester rettes IKKE til denne mail-adresse, men til: <mailto:mail@aeldreviden.dk>

Redaktion: Anne Brockenhuus-Schack, <mailto:noter@aeldreviden.dk>

Videnscenter på Ældreområdet er en uafhængig og selvejende institution, hvis primære formål er at indsamle, bearbejde og formidle viden om forskning, forsøg og udvikling på ældreområdet. Centret arbejder for ældres ligestilling, ligebehandling og ligestilling samt for at styrke ældres muligheder for aktivitet, deltagelse, synlighed og indflydelse i samfundet - og samtidig forebygge negative konsekvenser af sygdom, svækkelse og isolation.